

末日系列讲道（六）

什么时候有这些事？

但以理书 9 章 24~27 节；马太福音 24 章 1~44 节

普杰西牧师 2011 年 7 月 3 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

译者注

马太福音 24 章记载耶稣讲论将来要发生的事，关于这一章的解经有不同观点。读者在阅读本讲的时候，应当心中思想一个问题，如果耶稣仅仅是在预言之后几十年将要发生的一件事，如果这些预言仅仅是历史上久远之前发生过的一个故事，如果耶稣所说的这些如此之大的事，与神永远的旨意，就是天上地上一切所有的都在他里面同归于一，没有什么关系的话，那么我们的盼望和等候在哪里？

以下是讲道正文。

今天早上我们会集中在马太福音 24 章提到的无花果树的比喻上。你们一定都听到过这段经文常常被引用在末日讲道里。这段经文可以说给了哈伍德·林赛的那本《过去了的伟大地球》送去一阵东风，（注：这是前千时代论关于末日预言的大作，并在 1978 年被拍成电影，风行美国。这本书和第一讲提到的哈罗德·坎平的末日预言有着异曲同工之妙）。你们中间有生活在那个年代或

之后几年的人或许读过这本书，当年这本关于圣经和末日的书销量高达两千八百万册，也让当时的教会兴奋不已。哈伍德·林赛是这样说的，马太福音 24 章主耶稣说：你们可以从无花果树学个比方：当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。这样，你们看见这一切的事，也该知道人子近了，正在门口了。

林赛说，无花果树在旧约里是象征以色列的。这段经文说，当你看到以色列像树一样活过来发芽，那么，这个年代没有过去之前，马太福音 24 章所说的都要实现。他基本上是说，我们看到 1948 年以色列重新发芽，全世界的犹太人到巴勒斯坦那片土地上聚集，再一次成了主权国家。因此，1948 年那一代以色列人没有死去之前，基督在马太福音 24 章的话都必实现。林赛做了个算数，一代人的时间是 40 年，从 1948 年到 1988 年共 40 年，一切预言都将实现。减掉 7 年大灾难，教会被提应该发生在 1981 年。他说，我不会指出是哪一天，因为那时辰没人知道。这段经文告述我们，1981 年就是大家等待的时刻，那将是耶稣再来的时刻。不仅是林赛，我们加州的著名牧师哈罗德·坎平也给出了同样的预言，后来他在 1984 年根据这段经文写过的一本书起名叫《1984?》，说，林赛算错了，让我告述你们，主将在 1984 年再来，至少他会在 1984 年把教会提到空中。我不知道他在下一个预言里所引的经文，但是他的几次预言都失败了。

这一类的预言来了又走了，教会仍然站立在这里。然而今天很多人仍然把大量精力花在马太福音的这段经文的解经和预言

上，说，我们只不过需要重新计算，前面的都错了。或许我们的一代人概念错了，或许是 1963 年，以色列设立了自己的边境。今天早上我想要说的是，这类的解经很危险，让人感到沮丧。

我们看到这段经文是很清晰的，倒不是为了要讥笑上述这些人，而是要帮助装备圣徒，不致把自己的想法带进经文，而使教会被带偏。

我们一起来看马太福音 24 章的这段经文，你们可以从无花果树学个比方：当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。这样，你们看见这一切的事，也该知道人子近了，正在门口了。

让我们从 24 章第 1 节开始，这往往有助于我们了解下面的经文：耶稣出了圣殿，正走的时候，门徒进前来，把殿宇指给祂看。

或许是因为圣经的分章、分段缘故，我们读到耶稣出了圣殿这句话，不去考虑 23 章的有关经文，而是以为耶稣出了圣殿，大概是一个新的故事开始。我们不能这么做。在 23 章里，基督在圣殿里，当时发生了大事，现在 24 章他离开那里。让我们来看看他在 23 章 29 节到 31 节章里对以色列领袖们说的是什么：你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们建造先知的坟，修饰义人的墓，说：若是在我们祖宗的时候，必不和他们同流先知的血。”

耶稣说，你们已经承认自己是杀害义人之人的后代，更糟糕的是，34 节他对他们说：你们这些蛇类、毒蛇之种啊，怎能逃脱地狱的刑罚呢？

这是同一位耶稣，这些话相当严厉，他为什么这样说？34节，所以我差遣先知和智慧人并文士到你们这里来，有的你们要杀害，要钉十字架；有的你们要在会堂里鞭打，从这城追逼到那城，

35节，叫世上所流义人的血都归到你们身上，从义人亚伯的血起，直到你们在殿和坛中间所杀的巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止。我实在告诉你们，这一切的罪都要归到这世代了。

他清楚地说，这一切的罪都要归到这个世代了。现在已经满了，神的审判必临到这个世代！接着说的话也是我们大家很熟悉的：耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。

他先是起诉这些人，那些被杀先知的血都要归到这代人身上，然后是这座城。耶路撒冷是有罪的，这座城要对上述的残忍暴行负责。因此是两件事，犹太人和耶路撒冷，然后他离开圣殿。38节：看哪，你们的家成为荒场留给你们。

门徒们听了耶稣的话之后，一边走出圣殿一边感叹说，看哪这殿有多宏伟壮观！基督的反应是什么？耶稣对他们说：你们不是看见这殿宇吗？我实在告诉你们，将来在这里没有一块石头留在石头上不被拆毁了。

然后是24章第3节，重复一下，这不是一个新故事。耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：请告诉我们，什么时候有这

些事？祢降临和世界的末了有什么预兆呢？

门徒们问的这些事情当然就是接着 23 章耶稣说的话，这些事情什么时候会发生？有了这样的背景，就让我们来看 24 章的这个比喻：你们可以从无花果树学个比方：当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。这样，你们看见这一切的事，也该知道人子近了，正在门口了。

耶稣说的你们是指谁？当然是指门徒们。无花果树枝发芽，你们门徒们就知道夏天近了，这样，你们门徒们就知道人子近了，正在门口了。我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。天地要废去，我的话却不能废去。

门徒们问的是，什么时候会有这些事情？耶稣回答他们，这个世代还没过去，这些事情就要成就。耶稣是在预言两千年之后的事情吗？不，他说，你们门徒们现在看见这一切的事。因此，我们读这些经文的时候，应该从这里的语言和上下文来读。他们的问题是，你什么时候毁掉圣殿？耶路撒冷什么时候称为荒场？他清清楚楚告述他们，你们生活的这个世代还没过去，这些事情都要成就。你不能否认历史。主后 70 年，罗马军队包围耶路撒冷，最后攻入城里，彻底毁掉了圣殿。这是历史事实，或许我们会说，那是巧合吧。耶稣说他要拆毁圣殿，他们问，什么时候。耶稣回答，就在这个世代。凑巧主后 70 年这些事情发生了。这当然可能，但是圣经是怎么说的？圣经的语言在这里指的是什么？

下面我就来谈谈这段经文的重点，这里的经文明确地说，这

个世代没有过去之前，这一切都要发生。请大家注意听，耶稣说的都是指马太福音 24 章到此为止的所有事情，这一切都已经在这世代实现。我知道，有人可能还是有疑问，让我们来看经文是否是这样，因为你是绕不过去的。耶稣说的这个世代是什么意思？这一点很重要，因为林赛他们就是从这句经文一直把人带到今天。请注意，马太福音在 24 章之前已经 5 次用了‘这个世代’。你认为每一次他都是针对哪一个世代？就是耶稣对他们说话那些人生活的世代。每一次都是这样，无可置疑的就是那个世代。比方说，马太福音 11 章 16 节：我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说，我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。约翰来了，也不吃也不喝，人就说他是被鬼附着的

很清楚，这个世代就是当时耶稣对他们说话的那个世代。马太福音 12 章 41 节：当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪；因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪，在这里有一人比所罗门更大！

耶稣同样很清楚地说，就是这个世代。一开始我们读过的 24 章 34 节：

我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。

我们已经看到，‘这个世代’的概念是与前面 23 章联系在一起的。为什么要把一个奇怪的意思加到这个比喻里去呢？这里的经文如此清楚，为什么一下子跳过两千年来把这个世代联系到今

天呢？我想，那是因为前面的这些语言使我们感到迷惑，现在就让我们来看最容易引起我们迷惑的地方。我们读马太福音 24 章时遇到的经文使得我们说，这一定是指末日，一定是指遥远的将来。就像敌基督，那行毁坏可憎的这些话，一定是指末日，所以我们要以不同的方式读这比喻。如果这些事情的确已经发生了呢？基督讲的很清楚，这些事情是主后 70 年耶路撒冷被毁之前发生的。比方说，基督在第 4, 5 节，第 11 节两次提到：耶稣回答说：你们要谨慎，免得有人迷惑你们。因为将来有好些人冒我的名来，说：“我是基督”，并且要迷惑许多人。且有好些假先知起来，迷惑多人。

这也不应该使我们感到惊讶，使徒约翰在约翰一书里说：
小子们哪，如今是末时了。你们曾听见说，那敌基督的要来；现在已经有些敌基督的出来了，从此我们就知道如今是末时了。

约翰在他的书信里一共四次提到过，许多敌基督已经到世上了。请听第一世纪的游斯丁烈士是怎么写的：基督升天时，魔鬼使一些人出来宣告说，他们是神；约西法斯说，欺骗人的、离经叛道的，假装得了神的启示，总是在那里鼓动革命性改变；此外还有两位当时的作者写道：那时，各种各样的人出来说他们得了神的启示，说他们是基督，为的是想鼓动反抗罗马人的革命。

14 节：这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。我们会说，那还没有完全实现，这就是为什么我们要传

福音。让我们来看圣经是如果回答这个问题的：歌罗西书 1 章 5 节：这福音传到你们那里，也传到普天之下，并且结果，增长，如同在你们中间，自从你们听见福音，真知道神恩惠的日子一样。

保罗说，福音传到你们那里，也传遍天下。他在同一章的 23 节说得更清楚：只要你们在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移，不至被引动失去（原文是离开）福音的盼望。这福音就是你们所听过的，也是传与普天下万人听的（原文是凡受造的），我保罗也作了这福音的执事。

保罗一点都不含糊，至少在希腊原文里，他说，这福音已经传给了普天下一切受造之物，他在罗马书和其它地方也这样说。圣经的语言很清楚，福音传到了每个国家，虽然没有定义说传到了每个民族、每种方言，但福音已经传遍天下。那么下一节，24 章 15 节呢？你们看见先知但以理所说的“那行毁坏可憎的”站在圣地（读这经的人须要会意）。

我们中间大部分人以前受到的教导是，敌基督站在圣殿上，那是末日，我们可能都已经不在了、被提了。但这是这段经文所说的吗？把我们带到这段经文之前是什么？马太福音 23 章 37 节：耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，然后是 38 节：看哪，你们的家成为荒场留给你们。

‘荒场’就是这里用的那个词，是一个遭弃绝的地方，“那行毁坏可憎的”说的是那将要带来荒场、造成荒场的人。我们可以想象一下，当时的门徒们听到这样的话，24 章 20 节：你们应

当祈求，叫你们逃走的时候，不遇见冬天或是安息日。

这不像是敌基督站在圣殿之上，而是一群人进城来，把这里变成荒场。这也正是路加说的，路加福音 21 章 20 节和这里是平行经文：你们看见耶路撒冷被兵围困，就可知道它成荒场的日子近了。

路加说的很清楚，那行毁坏可憎的是罗马军队。想象一下当初的读者们看到，外邦人在圣殿里流了那么多人的血，甚至他们在那里向他们的神们献祭，是何等可憎恶啊！有意思的是，你说这就是但以理先知所说的，那么我们读但以理书就会有不同的理解。请看但以理是怎样描述的

你们看见先知但以理所说的“那行毁坏可憎的”站在圣地。

对那行毁坏可憎的，但以理 9 章 27 节这样说：必有一王的民来毁灭这城和圣所，至终必如洪水冲没。必有争战，一直到底，荒凉的事已经定了。

很明显，那行毁坏可憎的来毁坏这城，使之成为荒凉。所以圣经说，当你看到这城被包围，你最好赶快逃，希望不是冬天，不是你妻子怀孕。别跑回去拿你的东西，这将是悲惨的一天。你会亲眼看到我对你说的话是真的。

如果这是真的，那么 24 章第 21 节呢？因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。

这种情况一定是末日，因为这是从来没有过的大灾难，这肯定是将来的事情，一定是审判日，对吗？

但是你会看到，圣经在很多地方使用这样的语言。假设你是一个犹太人，还有什么比外邦人冲进来毁灭圣殿，在里面大量杀人流血，你被赶出耶路撒冷，更糟糕了？从犹太人的角度，这不是最坏，以后也不会有的灾难吗？还不止这些，要么圣经用这样末日的、夸张的语言为了使你知道，事情真的非常非常的糟糕，要么圣经自相矛盾。如果圣经在别的地方说，这是从来没有过的最严厉的审判，以后也不会有了。然后又这样说了，那么其中之一不能是真的，对吗？你不能有两个事件都是最糟糕的，因为不合情理。那么，要么就是末日语言就是这样，圣经经常使用，要么就是圣经做了不真实的宣告。

因为时间关系，就让我来举一个例子，以西结书 5 章 5 到 9 节：主耶和华如此说：这就是耶路撒冷。我曾将她安置在列邦之中；列国都在她的四围。

她行恶，违背我的典章，过于列国；干犯我的律例，过于四围的列邦，因为她弃掉我的典章。至于我的律例，她并没有遵行。

所以主耶和华如此说：看哪，我与你反对，必在列国的眼前，在你中间，施行审判；

并且因你一切可憎的事，我要在你中间行我所未曾行的，以后我也不再照着行。

以西结所预言的将发生的事已经发生了，巴比伦人来，的确把以色列人掳走，赶到世界各地；圣殿被毁成为荒凉，土地被遗弃。神说，我再也不会这么作了。现在耶稣说，这将是最可怕的

灾难，以前没有过，将来也不会有。这话圣经已经说过，已经实现过。这就是夸张法语言的性质。甚至在出埃及记里也有这样的语言，当神审判法老的时候，说，这是埃及从未有过的，将来也不会再有。

24 章 29 到 31 节恐怕是最有争议的经文：那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。

很明显，这是末日，这些描述绝不是正常发生的事情，只会发生一次，对吗？可是我们以前看到过这样的经文。事实上这是关于末日的通常所用语言。圣经不是第一次说，众星坠落。这不是字面上的而是比喻性的、末日的语言，意味着将有极其重大的事情要发生，如此重大，连天体都被震动。旧约里每一次都是这样，当神来审判各国的时候，推翻他们的王、颠覆他们的国，使他们彻底遭遗弃。比方在以赛亚书 13 章：

亚摩斯的儿子以赛亚得默示，论巴比伦。耶和华的日子临到，必有残忍、忿恨、烈怒，使这地荒凉，从其中除灭罪人。天上的众星群宿都不发光；日头一出就变黑暗；月亮也不放光。

神说，我来审判巴比伦的时候，天上的日、月、星宿不再运作。以西结书 32 章也是这样：十二年十二月初一日，耶和华的话临到我说：

人子啊，你要为埃及王法老作哀歌，我将你扑灭的时候，要

把天遮蔽，使众星昏暗，以密云遮掩太阳，月亮也不放光。我必使天上的亮光都在你以上变为昏暗，使你的地上黑暗。这是主耶和华说的。

以赛亚书 34 章论到神对以东的审判时说：

天上的万象都要消没；天被卷起，好像书卷。其上的万象要残败，像葡萄树的叶子残败，又像无花果树的叶子残败一样。

这种关于宇宙万象动荡、巨变的语言都是在描述神的审判。

我们刚才读的 23 章这段话：耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。叫世上所流义人的血都归到你们身上，从义人亚伯的血起，直到你们在殿和坛中间所杀的巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止。我实在告诉你们，这一切的罪都要归到这世代了。

耶稣说，你们一再一再地拒绝我的话，悖逆、犯罪不悔改，然后他说了 24 章 29 节的话：那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。

基督说的是什么？你们的国度已近被弃绝；一切关于你们国的都已经绝望。主后 70 年，罗马军队占领耶路撒冷，彻底摧毁圣殿，成为完全的荒场。这里有很多经文都把我们引到末日。最后那句话：那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。

你们会说，牧师啊，你不可能说服我这不是耶稣再来。基督乘着云降临，人人都看得到，这难道不是末日基督再来吗？问题

是，圣经如何使用这样的语言的？我们怎么读这样的语言？那么多年来如何解释这样的语言？请注意，两章之后，马太福音 26 章，耶稣对大祭司该亚法说，当时该亚法说：祭司长和全公会寻找假见证控告耶稣，要治死祂。

耶稣却不言语。大祭司对祂说：我指着永生神叫祢起誓告诉我们，祢是神的儿子基督不是？

耶稣怎么回答的？你说的是。然而，我告诉你们，后来你们要看见人子，坐在那权能者的右边，驾着天上的云降临。（26 章 64 节）

对该亚法说这话听上去有点奇怪，除非我们误解了基督的话。耶稣是说，你将会在别的地方看到我作为人子掌权，驾着云降临。耶稣引的这句是旧约的话，该亚法知道，每个犹太人知道，这是但以理书第 7 章 13 节：我在夜间的异象中观看，见有一位像人子的，驾着天云而来，被领到亘古常在者面前，

请注意，基督说的不是驾着云到亘古常在者面前，是从地上到天上去，坐在父的右边，而是从天上降临到地上。他说，审判就要来临，人子的记号将要出现。这段经文的核心是：是谁看见耶稣驾云升天？只有他的门徒们看见。但耶稣在这里说，我要给你一个记号，人人都能看见，来证明我对你说的话，让世界知道这是真的。是什么记号？记号就是罗马军队将包围耶路撒冷，摧毁圣殿，证明神审判他的子民。虽然弥赛亚来了，但他们拒绝向他屈膝，反而把他钉在罗马十字架上，因为他们根本不想要父神

送来的救恩。耶稣说，对这样的人，必要受大审判。这记号证明审判是真的，万国都必看见，那就是主后 70 年。神明明白白地显示，我的审判必临到凡拒绝向我儿子耶稣屈膝的人。我们在这个比喻里看到，基督宣告，审判就在这个世代发生。

弟兄姐妹们，这段经文的整个要点与核心就是基督耶稣，和他被自己人拒绝。今天早上我们在这里聚集，他向我们重申了唯一的信息，我们相信他是父所差来的。我们不必担心各样的记号，我们要担心的是这位基督，如果他的确是他所说的那位，我们向他屈膝，对他说，唯有你是我们的王。不管地上发生什么，圣经明确地说，我们得救是确实的；假如我们没有、我们不是，圣经明确地说，审判必降临。所以让我们把全部盼望放在基督这里，而不是新闻报道上；我们确实知道，世界将来如何，这里不过是预先向我们显明了，我们不知道那将会在何时发生，神要求教会的，就是相信、依靠基督直到末了。

让我们一起祷告。